

回想今年初的立志,目標是閱讀6本書,按自己興趣選擇,對我來說,不會太難完成 的目標,到目前為止,還剩下1本書。

閱讀對我來說是一種習慣、一種興趣。由我認識主耶穌後,漸漸喜歡閱讀屬靈書籍。 相比於我未信耶穌前,我非常討厭閱讀,那時閱讀是為了交功課,但信主後,是主耶穌 改變我的性格,既喜歡閱讀也喜歡書寫。

人生是學海無涯,不斷追求進步、卓越;閱讀卻是「無底」,好像一個深淵,越讀越 覺得世界很大,知識很廣,自己所知卻很少。在這資訊爆炸的年代,我們每日收取的資 訊,根本無法細閱、消化,甚至有些資訊是無用、有害的。

我閱讀的書籍以聖經研究、神學和教會歷史等方面。這興趣不僅是為了事奉,也是為 了思想上的操練,學習辨識這世代的現象和趨勢,鑑古知今。

這裡跟大家分享一本我近來喜愛的書籍。劉幸枝的《回來吧!書拉密女 2:宗教改革 時期婦女事奉簡史》。作者是台灣一位女牧師、神學院老師、她喜歡 歷史,也喜歡寫作。她以女性角度書寫宗教改革時期婦女的事奉,尤 其書中提到幾位知名的宗教改革家,例如馬丁·路德,但他的妻子卻 其少人認識,就是凱蒂·波拉(Katharina von Bora, 1499-1552),她是馬 丁·路德指定要結婚的對象,因著凱蒂本人的氣魄和果敢,吸引了路 德,成為「第一夫人」,以男性為主導的宗教改革浪潮下,凱蒂卻成 為路德的賢內助。另一位宗教改革家是約翰·加爾文,他鍾愛一生的 師母伊德蕾·德波爾(Idelette Stordeur de Bure Calvin, 1500-1549),因 為她生平的史料不多,只有加爾文的生平中有關她零星記載,作者在 書中提到:她以堅忍耐性與安靜無聲的幕後事奉在加爾文這位知名的 偉大人物心中,烙下了無人可以取代的身影。



透過本書能稍微認識到宗教改革家的夫婦關係,對他們改革事業的影響。作者有另一 著作《回來吧!書拉密女 1:初代教會婦女事奉簡史》也值得我們細閱,認識初期教會 婦女事奉的實況。詳情可以細閱此書,會帶給你許多的提醒。

閱讀是費時費力的活動,深深體會到傳道書作者的勸導:「我兒,還有一層,你當受勸 戒:著書多,沒有窮盡;讀書多,身體疲倦。」(傳 12:12)